

Рудович, Н.И., доцент УО «Белорусский государственный экономический университет», кандидат юридических наук, доцент (Минск)

К ВОПРОСУ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРОВЕДЕНИЯ МЕДИАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Аннотация. Процессуальное законодательство Республики Беларусь обеспечивает возможность проведения альтернативных способов урегулирования споров, методов стимулирования сторон конфликта к участию в них, способов процессуального оформления соответствующих волеизъявлений сторон. В этой связи возрастает роль медиативных процедур разрешения споров имущественного и не имущественного характера.

В современных условиях все больше внимания уделяется вопросам применения альтернативных способов урегулирования споров. Отечественное и зарубежное процессуальное законодательство демонстрирует многообразие организационных форм проведения таких процедур, обеспечивает участие в них сторон конфликта. Об этом свидетельствует не только проявление повышенного интереса со стороны белорусского научного сообщества, но и современные тенденции развития национального законодательства. Так, Концепция совершенствования законодательства Республики Беларусь, утвержденная Указом Президента Республики Беларусь от 10 апреля 2005 г., № 205, в качестве одного из основных направлений развития процессуального законодательства определила необходимость разработки согласительной процедуры досудебного урегулирования спора, направленной на разрешение возникших споров и разногласий до судебного разбирательства. Сюда следует отнести Указ Президента Республики Беларусь «О мерах по совершенствованию деятельности судов общей юрисдикции» от 10 октября 2011 г., № 454, который с целью оптимизации судебной нагрузки и совершенствованию процедуры судопроизводства предлагает внедрять процедуры медиации по отдельным требованиям, вытекающим из гражданско-правовых отношений, без возбуждения производства по делу. ГПК и ХПК также содержат нормы, обязывающие суд содействовать сторонам в заключении мирового соглашения, представляют возможность проведения с этой целью соответственно предварительного или подготовительного заседания, регулируют порядок обращения сторон к процедуре медиации после возбуждения дела в суде.

Следует отметить, что активное использование медиативных процедур в разрешении споров является «обыденным делом» зарубежного судопроизводства. Так, в странах англосаксонской системы права (США, Великобритания, Австралия) к медиации прибегают с начала 60-х годов. Во Франции, Бельгии, Германии медиация проводится с 70-х годов. В Англии и Уэльсе сегодня более половины споров рассматривают в порядке медиации, в Китае – до 70%. Следовательно, в перечисленных странах медиация уже прошла свои периоды зарождения и становления, и поэтому так высок процент разрешения споров посредством медиативной процедуры.

В международной практике термин «медиация» является собирательным, который объединяет разные по содержанию процедуры, в основе которых могут лежать разные принципы. Так, наряду с закрепленной законодательством Республики Беларусь моделью профессиональной (фасилитативной) содействующей медиации имеют место медиация под руководством непрофессиональных посредников (Федеральный Закон РФ от 27 июля 2010 г. «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника»), а также медиация с рекомендацией, при которой в случае завершения переговоров без заключения соглашения медиатор наделяется правом внести сторонам рекомендации о стратегии дальнейшего поведения с целью урегулирования спора или конкретные предложения по примирению, которые стороны обязаны рассмотреть в предусмотренный законом срок (Декрет Итальянской Республики от 4 марта 2010 г. «О медиации в гражданских и торговых делах»).

Сегодня во многих государствах, активно использующих технологии медиации для разрешения споров, наблюдается тенденция отказа посредника от правовой оценки позиций спорящих и нравственного давления на них в пользу выявления и согласования интересов сторон. В этой связи медиация рассматривается как инновационная технология урегулирования споров с применением медиатором научно-обоснованных приемов организации переговоров в условиях конфликта. Итогом такого подхода будет выработка компромиссного соглашения, основанного на взаимных уступках сторон.

Тем не менее, несмотря на указанные тенденции развития отношений в сфере медиации, традиционные приемы посредничества по-прежнему востребованы. В практике ряда европейских государств имеет место так называемая оценочная (директивная) медиация — процедура посредничества, основанная на правовой оценке посредником позиций спорящих сторон. Используется также консилиация — посредничество, при котором целью посредника выступает снижения напряжения в отношениях сторон и склонение

их (в том числе привлекая общественность) к мировому соглашению. Данный подход востребован в практике Китайской Народной Республики (Закон КНР о посредничестве 2010 г.): народный посредник или суд, осуществляющий примирение, с согласия сторон вправе приглашать их родственников, соседей или коллег, людей со специальным знанием или опытом для участия в выработке соглашения.

Существенным импульсом для развития медиативных отношений в сфере межгосударственного общения стало принятие Конвенции ООН о международных мировых соглашениях, достигнутых в результате медиации (Нью-Йорк, 20 декабря 2018г.). Данный международный договор обеспечивает создание согласованных правовых рамок для обеспечения права ссылаться на мировые соглашения, а также для их приведения в исполнение. Она является инструментом содействия международной торговле и поощрения медиации в качестве альтернативного и эффективного метода урегулирования торговых споров.

Таким образом, обобщая все вышеизложенное можно отметить следующее. В последние годы в Республике Беларусь отчетливо прослеживается повышение интереса к организации примирительных процедур на досудебном этапе и при рассмотрении гражданских и экономических дел. Анализ практики применения медиации при рассмотрении споров показывает, что термин «медиация» является собирательным, который объединяет разные по содержанию процедуры, в основе которых могут лежать разные принципы.

Считаем перспективным направлением внедрение в процедуру медиации элементы консилиации, т.е. посредничества, при котором целью посредника является снижение напряжения в отношениях (посредством привлечения широкого круга лиц) сторон и склонение их к мировому соглашению.